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ВИ РОБ НИ Ц Т ВО БІБ ЛІ О ТЕЧ НО-ІН ФОР МА ЦІЙ НИХ 
ПРО ДУК ТІВ В УМО ВАХ ГЛО БА ЛЬ НИХ 
ІНФОР МА ЦІЙ НИХ ВПЛИ ВІВ

Стаття при свя чена питан ням адап та ції біб лі о теч ного сер вісу до пот реб корис-
ту ва чів в умо вах гло ба лі за ції й поши рення інтер нет-тех но ло гій. Роз гля да ється 
дос від інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого з вироб ництва елект рон них видань і над ання до них широ-
кого доступу.
Клю чові слова: інфор ма ційні тех но ло гії, гло ба лі за ція, біб лі о тека, інфор ма-

ційно-ана лі тичні продукти.

Іс тот ний про грес і поши рення інфор ма цій них тех но ло гій, гло баль ний 
харак тер сис тем масо вої кому ні ка ції при вели до утво рення гло баль ного 
інфор ма цій ного прос тору, який зму шує сві тову спіль ноту, кожну дер жаву 
швидко орі єн ту ва тися й адап ту ва тися в сучас ному інфор ма цій ному 
середо вищі. Унас лі док зрос тання обся гів про ду ко ва ної та при йн я тої 
інфор ма ції дедалі більше зрос тає пот реба людей у дос то вір ній і опе ра-
тив ній інфор ма ції. Сучасні інфор ма ційні тех но ло гії дають змогу некон-
т ро льо вано вста нов лю вати інфор ма ційні від но сини і впли вати на інфор-
ма цій ний прос тір. Інтер нет істотно змі нив методи дос тупу до інфор ма ції 
і її поши рення.

На у ковці НБУВ, зок рема В. Горо вий, В. Попик, Ю. Поло вин чак, 
Т. Гран чак, О. Воро ши лов, Л. Га ла ган, Л. Чуп рина, С. Горова, а також 
О. Онищенко при свя тили моног ра фічні дос лі дження перс пек ти вам 
і основ ним шля хам роз витку націй в умо вах поси лення гло ба лі за цій них 
впли вів на інфор ма цій ному етапі роз витку сус піль ства; роз витку інфор-
ма цій ної основи сучас ної гло ба лі за ції, удо ско на ленню її струк тури 
та фор му ванню мето дик вико рис тання гло баль них інфор ма цій них 
ресур сів в інте ресах роз витку соці о куль тур ної сфери Укра їни [1, 2]. 
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Метою іншого колек тив ного дос лі дження нау ков ців було вивчення 
соці аль них інфор ма цій них мереж, їхнього змісту, особ ли вос тей 
роз витку в сис темі соці аль них кому ні ка цій сучас ності [3]. Вони також 
звер нули увагу на про блеми акту а лі за ції зна чення соці аль них мереж 
у сус піль ному роз витку, зрос тання необ хід ності вироб лення від по-
від них тех но ло гій і орга ні за цій них захо дів сус піль ства й дер жави для 
про ти сто яння нега тив ним інфор ма цій ним впли вам, що здійс ню ються 
через інно ва ційні канали інфор ма цій них обмі нів [4]. Зок рема, у праці 
С. Горо вої роз гля да ються про блеми адап та ції людини до стрім кого 
роз витку інфос фери, ана лі зу ються меха нізми вдос ко на лення про цесу 
управ ління інфор ма цій ними ресур сами, під ви щення ефек тив ності 
їх вико рис тання в сус піль ній прак тиці. Вивчення саме цієї про блеми 
роз ши рює перс пек тиви вдос ко на лення діяль ності біб лі о теч них уста нов 
в умо вах гло баль ної інфор ма ти за ції [5]. В. Бон да ренко у свою чергу 
окрес лила перс пек тивні напрями роз витку форм інтер нет-об с лу го ву-
вання в кон тексті сучас ної транс фор ма ції біб лі о тек в уні вер сальні інфор-
ма ційно-ко му ні ка ційні центри в умо вах гло ба лі за ції [6].

Ана ліз праць нау ков ців свід чить про те, що гло баль ний інфор ма-
цій ний прос тір і його впливи вно сять істотні зміни у від но сини корис-
ту ва чів (спо жи ва чів інфор ма ції) з біб лі о те кою. Оче видно, що біб лі о теки 
не лише нама га ються кон ку ру вати з іншими кана лами інфор ма ції, 
а й докла да ють зусиль, щоб заці ка вити корис ту вача новими про дук тами 
та пос лу гами. Отже, питання інфор ма цій ного сер вісу, інфор ма цій них 
мож ли вос тей біб лі о теч ної сис теми в інфор ма цій ному прос торі дер жави 
набу ває особ ли вої акту аль ності.

Як кон с та тує О. Они щенко, біб лі о теки нині пере бу ва ють у пере хід ному 
ста но вищі – від пере ва жання тра ди цій них ресур сів і чита чів до пере ва-
жання циф ро вих ресур сів і шану валь ни ків біб лі о теки з-по між пос тій них 
«меш кан ців» ком п’ю тер них мереж («нет ма нів», як кажуть анг ло мовні 
коле ги). Отже, завдання біб лі о теки поля гає в тому, щоб одно часно 
про дов жу вати зби рання, нако пи чення тра ди цій них біб лі о теч них ресур-
сів, задо воль няти інфор ма ційні пот реби тра ди цій них чита чів, мак си-
мально осво ю вати новітні інфор ма ційні ресурси і від по ві дати на запити 
«циф ро во го» поко ління. Тоді біб лі о теки в пере хід ному пері оді висто ять 
і впев нено ввій дуть у інфор ма ційне середо вище. На у ко вець у свою чергу 
виок рем лює уза галь нено такі типи сучас них читачів:

Ви роб ни ц т во біб лі о теч но-ін фор ма цій них про дук тів Ірина Тере щен ко



428

– чи тач – пов ний тра ди ці о на ліст. Він корис ту ється лише тради-
цій ними ресур сами та пра цює в читаль них залах біб лі о те ки;

– чи тач-тра ди ці о на ліст, який част ково вико рис то вує і новітні ресурси, 
і пра цює з біб лі о те кою також у від да ле ному режимі;

– ін тер нет-чи тач, який корис ту ється пере важно елект рон ними ресур-
сами і від да ле ним дос ту пом, але пері о дично від ві дує біб лі о теку й пра цює 
з тра ди цій ними носі ями інфор ма ції;

– лише інтер нет-чи тач. Завсід ник мереж, «нет ман». Він пра цює тільки 
з елект рон ними ресур сами й лише в режимі від да ле ного доступу;

– тво рець елект рон них ресур сів. Ство рює циф рові інфор ма ційні 
про дукти. Може пере да вати їх до біб лі о теки, може корис ту ва тися елект-
рон ним фон дом біб лі о теки, зви чайно, у від да ле ному доступі.

Усе це реальні корис ту вачі інфор ма ції. І всі вони можуть бути від ві ду-
ва чами (без по се ре д ньо чи через сай ти) біб лі о теки. Саме з цієї при чини, 
наго ло шує нау ко вець, біб лі о тека повинна фор му вати роз ра хо ва ний 
на кожну з цих кате го рій ресурс і зба га чу вати форми їх обслу го ву вання 
[7].

Мо жемо кон с та ту вати, що на сьо годні вже сфор му вався новий корис-
ту вач біб лі о теки: ком п’ю терно гра мот ний, осна ще ний мобіль ними 
теле ко му ні ка цій ними при ла дами, який «бажає брати багато і на від ста ні» 
[8]. Пот реби сучас них корис ту ва чів транс фор му ються – голов ними 
вимо гами ста ють мобіль ність, муль ти ме дій ність, онлайн-дос туп, опе ра-
тив ність. При цьому зазна чимо, що зрос та ю чий рівень тех но ло гіч ного 
роз витку дає мож ли вість дедалі пов ніше задо воль няти ці вимоги.

За два роки кіль кість інтер нет-ко рис ту ва чів в Укра їні зросла майже 
втричі: ста ном на 1 липня 2017 р. в Укра їні було заре єст ро вано 17,7 млн 
або нен тів мережі Інтер нет [9].

За даними дос лі дження, про ве де ного ком па нією TNS Infratest 
на замов лення Google, з 2013 р. кіль кість корис ту ва чів смарт фо нів 
в Укра їні зросла на 150 %. Як наго ло шу ється, 35 % укра їн ців є корис-
ту ва чами смарт фо нів, тоді як у 2015 р. це було 28 %. «Серед моло дих 
людей у віці до 35 років ця цифра ще вища – в цій віко вій кате го рії 72 % 
укра їн ців вико рис то ву ють смарт фо ни», – ідеться в дос лі дженні.

Укра їнці вико рис то ву ють свої смарт фони для різ них видів актив нос тей. 
Най по пуляр ні шими є пошук інфор ма ції – 45 %, соці альні мережі – 42 % 
і перег ляд онлайн-ві део – 37 %. Дос лі дження пока зало, що 85 % укра ї-

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 48



429

нсь ких інтер нет-ко рис ту ва чів щодня пере бу ва ють у режимі онлайн. При 
цьому серед моло дих людей цей від со ток ще вищий. Так, серед опи та них 
онлайн-ко рис ту ва чів у віці до 25 років щодня корис ту ється Інтер не том 
98 %, у віці 25‒34 років – 93 %. Цікаво, що серед інтер нет-ко рис ту ва чів, 
які старші 55 років, щодня захо дять в Інтер нет 72 %.

Згідно з резуль та тами дос лі дження, у 2016 р. на одного укра їнця 
в серед ньому при па дає 1,2 під клю че них до Інтер нету при строїв, що на 
58 % більше порів нян з 2013 р.

Укра їнці вико рис то ву ють свої смарт фони для входу в Інтер нет 
най час тіше для: тільки осо бис тих цілей – 58 %, осо бис тих і біз нес-
ці лей – 30 % [10].

Кіль кість корис ту ва чів смарт фо нів пос тійно зрос тає. Між на родна 
дос лід на ком па нія Newzoo, що вивчає ринок від ео і гор, нара ху вала 
в Укра їні бли зько 10 млн корис ту ва чів смарт фо нів ста ном на кві тень 
2017 р. Це дало змогу Укра їні посісти 38 місце в загаль ному сві то-
вому рей тингу ТОП-50 країн за кіль кістю корис ту ва чів смарт фо нів. 
При ство ренні рей тингу вра хо ву ва лися: рівень еко но міч ного роз витку 
кра їни, демо гра фія, доля інтер нет-ко рис ту ва чів і дифе рен ці а ція дохо дів. 
До актив них корис ту ва чів від но сять тих, хто корис ту ється смарт фо ном 
щонай менше раз на місяць [11].

Мо більні тех но ло гії змі ню ють і логіку під хо дів до вироб ни чих про це сів 
інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур біб лі о тек, що можна про сте жити 
на при кладі роботи таких під роз ді лів Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого, як Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе-
чення орга нів дер жав ної влади (далі – СІАЗ), Наці о нальна юри дична 
біб лі о тека (далі – НЮБ) і Фонд Пре зи ден тів Укра їни (далі – ФПУ).

Форма подачі мате рі алу як у дру ко ва ному, так і в елект рон ному 
вигляді може зале жати від пот реб та вимог замов ника. Але сьо годні 
можемо гово рити про ряд оче вид них тен ден цій. Одна з них – пос ту-
пове пере о рі єн ту вання замов ника на про дук цію в елект рон ному вигляді. 
Вико рис тання Інтер нету, веб-тех но ло гій дає такі пере ваги, як опе ра тив-
ність, що визна ча ється мож ли вістю негай ної пуб лі ка ції інфор ма ційно-
ана лі тич них мате рі а лів, а також дос тавки їх замов нику; від сут ність 
пот реби в тира жу ванні; необ ме жена кіль кість чита чів сайту; порів няно 
низька собі вар тість; дос туп до архіву; зруч ність пошуку та збе ре ження 
інфор ма ції; різ но ма нітні форми зво рот ного зв’язку [12, с. 114].
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Треба зазна чити, що значна час тина про дук ції СІАЗ спря мо вана 
на масо вого читача і ведеться пос тійна робота з удо ско на лення дос тупу, 
зок рема дис тан цій ного, до цих мате рі а лів. Понад 20 най мену вань видань 
СІАЗ і НЮБ щомі сяця над хо дять до фон дів НБУВ, ведуться бази даних, 
що вико рис то ву ються для задо во лення запи тів корис ту ва чів. У свою 
чергу, сучасні тех но ло гії над ають мож ли вість вико рис то ву вати дис тан-
ційну форму над ання інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції замов ни кам. 
Від по відні інфор ма ційно-ана лі тичні мате рі али в елект рон ному вигляді 
над си ла ються на елект ронну пошту понад 900 адре са тів у вищих 
орга нах централь ної влади, в облас них центрах, міс тах і райо нах 
Укра їни. На сьо годні СІАЗ обслу го вує 1 тис. 947 або нен тів серед орга нів 
дер жав ної влади, еко но міч них струк тур, нау ко вих уста нов і гро мадсь ких 
орга ні за цій. Отже, на основі якіс ної інфор ма ційно-ана лі тич ної оброб ки 
інфор ма ції здійс ню ється ком плексне обслу го ву вання, забез пе чу ється 
зрос та юча пот реба охоп лення нею різ них кате го рій корис ту ва чів [6, 
с. 201].

СІАЗ широко вико рис то вує й таку форму дис тант ного обслу го ву вання 
чита чів, як над ання дос тупу до інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції 
через веб-пор тал НБУВ у руб риці «Ана лі тичні мате рі али СІАЗ», яка 
регу лярно попов ню ється. Видання опри люд ню ються на пор талі НБУВ, 
пор талі НАН Укра їни, на сто рін ках СІАЗ і НЮБ у соці аль них мере жах. 
Спіль ноти СІАЗ, НЮБ і ФПУ ство рено в соці аль ній мережі Facebook. 
Зок рема, спіль нота СІАЗ про по нує для озна йом лення й запро шує 
до обго во рення випус ків таких додат ків до жур налу «Укра їна: події, 
факти, комен та рі», як інфор ма ційно-ана лі тичні бюле тені «Соці-
альні мережі як чин ник інфор ма цій ної без пе ки», «Резо нанс», «Шляхи 
роз витку укра ї нсь кої нау ки», а також видання НЮБ «Гро мадська думка 
про пра вот во рен ня». На сто рінці спіль ноти ФПУ пред став лено анонси 
подій і звіти про роботу й заходи під роз ділу [13].

Зок рема, під го тов ле ний СІАЗ НБУВ інфор ма ційно-ана лі тич ний 
бюле тень мате рі а лів ЗМІ «Шляхи роз витку укра ї нсь кої нау ки» висвіт лює 
про блеми під ви щення ефек тив ності нау ко вої діяль ності, рефор му вання 
укра ї нсь кої науки, подає інфор ма цію про здо бутки віт чиз ня ної науки 
й дос від роз витку нау ко вих дос лі джень в інших кра ї нах. Бюле тень «Соці-
альні мережі як чин ник інфор ма цій ної без пе ки» озна йом лює корис ту-
ва чів з мате рі а лами з питань перс пек тив роз витку соці аль них мереж, 
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вза є мо дії біз несу й соці аль них мереж, з про блем захисту даних, інфор-
ма ційно-пси хо ло гіч ного впливу мере же вого спіл ку вання на осо бис тість, 
мані пу лю вання в соці аль них мере жах, вико рис тання їх зару біж ними 
спец с луж бами та тех но ло гії конт ролю через соці альні мережі.

Прак тика роботи НБУВ з вико рис тання опе ра тив ної інфор ма ції 
соці аль них медіа та інфор ма ції про них пока зала як важ ли вість і зна чу-
щість вивчення тен ден цій роз витку соці аль них медіа, моні то рингу 
швид коп лин них сус піль них про це сів, що зна хо дять від би ток у мере жах, 
так і наяв ність соці аль ного попиту на таку інфор ма цію, пот реби різ них 
дер жав них і нау ко вих інсти ту цій у моде лю ванні роз витку сус піль них 
настроїв на базі дос лі дження інфор ма ції соці аль них мереж [4, c. 93].

Та кож інфор ма ційно-ана лі тичні мате рі али СІАЗ дос тупні на сай тах 
Центру дос лі джень соці аль них кому ні ка цій (http://nbuviap.gov.ua) 
і Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади (http://сіаз.укр). Зок рема, на сайті СІАЗ зав жди є мож ли вість 
отри мати опе ра тивні новини щодо дер жав ного управ ління, пра вот во-
рення, еко но міки, полі тич них пар тій, сус піль ного життя, а також інфор-
ма цій них тех но ло гій та інфор ма цій ної без пеки. На пор талі Центру 
дос лі джень соці аль них кому ні ка цій пред став лено інфор ма ційно-ана лі-
тичні про екти під роз ді лів СІАЗ, моног ра фічна літе ра тура, нау кові праці 
спів ро біт ни ків НБУВ тощо.

Слід зазна чити, що пос тійно зрос тає кіль кість від ві ду ва чів сай тів 
Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади й кіль кість корис ту ва чів соц ме реж, які упо до бали сто рінки під роз-
ді лів СІАЗ і поши рю ють їхні мате рі али [13]. Також онов лю ва ність 
сто рі нок під роз ді лів НБУВ – НЮБ і СІАЗ – ста но вить понад 25 пуб лі-
ка цій на тиж день, що можна вва жати досить висо ким показ ни ком [14].

Су часна вір ту а лі за ція бага тьох сто рін сус піль ного життя, мож ли-
вість спіл ку вання в режимі реаль ного часу з полі ти ками, чле нами 
уряду, екс пер тами й пере січ ними гро ма дя нами (соці альні медіа, прямі 
ефіри із засі дань, інтер нет-кон фе рен ції тощо) набли жа ють ана лі тика 
до про цесу під го товки, обго во рення та при йн яття управ лінсь ких рішень, 
що не лише при швид шує під го товку ана лі тич ного мате рі алу, а й дає 
мож ли вість без по се ре д нього виходу на об’єкт дос лі дження, сприяє 
під ви щенню якості ана лі тич ного мате рі алу, ефек тив ності роботи інфор-
ма ційно-ана лі тич них струк тур зага лом. Таким чином, інфор ма ційно-
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ана лі тичні служби біб лі о тек мають змогу опе ра тивно реа гу вати на сус -
пільні про цеси й міні мі зу вати викрив лення інфор ма ції [12].

Роз ви ва ючи різні напрями роботи із широ кою ауди то рією, яка пред-
 став лена в бло гах або соці аль них медіа, біб лі о тека має мож ли вість 
опти мі зу вати свою діяль ність, а також про су вати інфор ма ційні та інфор-
ма ційно-ана лі тичні про дукти і пос луги, спів пра цю вати та нала го джу вати 
кон такти з корис ту ва чами й замов ни ками [15].

Треба заува жити, що недо сто вірна інфор ма ція існує в Інтер неті 
зав жди. Най час тіше вона з’яв ля ється у сфері новин них ресур сів, 
що пояс ню ється їхньою опе ра тив ністю й по пуляр ністю, отже, і швид ким 
поши рен ням. Зок рема, соці альні мережі й блоги остан нім часом широко 
вико рис то ву ються задля поши рення недо сто вір ної інфор ма ції.

Де далі час тіше пере січні гро ма дяни, що стали свід ками пев них 
подій, висту па ють дже ре лом інфор ма ції для служб новин, над аючи 
остан нім інфор ма цію або ж роз мі щу ючи в Інтер неті комен тарі, фото-
г ра фії чи відео. Пев ною мірою новини тепер ство рю ються, філь т ру ються 
та поши рю ються непро фе сі о на лами. Крім того, Веб 2.0 у поєд нанні 
з мож ли вос тями стіль ни ко вого зв’язку дає змогу корис ту ва чеві соц ме-
режі стати твор цем опе ра тив ної інфор ма ції про події, учас ни ком яких 
він став [4, с. 86].

Вод но час слід заува жити, що сьо годні гло баль ний інфор ма цій ний прос-
 тір пере пов не ний низь коп роб ною, нея кіс ною інфор ма цією, що значно 
усклад нює пошуки якіс них ресур сів. Значні обсяги нея кіс ної інфор ма ції 
обу мов ле ні:

– не про фе сій ністю або ж недо ста т ньою про фе сій ністю вироб ни ків нової 
інфор ма ції в кон тексті роз витку інфор ма ти за ції, забез пе чення широ кого 
дос тупу як до вико рис тання, так і про ду ку вання нової інфор ма ції;

– не до три ман ням (ігно ру ван ням з пев них при чин) між на род них 
стан дар тів на інфор ма ційне вироб ницт во;

– ни зь ким тех ніч ним рів нем устат ку вання, на якому зійс ню ється 
вироб ництво нової інфор ма ції, що обу мов лює низьку якість виго тов-
лення про дук тів, вве дення в інфор ма цій ний прос тір тех но ло гіч них 
шумів тощо;

– на яв ністю в інфор ма цій ному прос торі шкід ли вої і воро жої укра ї-
нсь кому сус піль ству інфор ма ції, вве дення в нього дез ін фо ра ції й інфор-
ма ції, пов’я за ної з кібер те ро риз мом [5, с. 320].
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Треба звер нути увагу на дані дос лі дження Інсти туту Рой терз, який 
є най ві до мі шим у світі між на род ним порів няль ним опи ту ван ням щодо 
зви чок у спо жи ванні новин. Цього року для під го товки звіту було опи тано 
понад 70 тис. осіб у 36 кра ї нах. Одне з тра ди цій них запи тань, якому 
при ді лена увага у звіті, було про вплив соці аль них медіа на спо жи вання 
новин: як часто вони ста ють «точ ками вхо ду» до новин ного кон тенту 
й наскільки їм дові ря ють.

Ос новні резуль тати дос лі джен ня:
1. Зрос тання попиту на новини в соці аль них мере жах вирів ню-

ється на деяких рин ках, оскільки месе н джери ста ють по пуляр ні шими, 
оскільки вони є при ват ні шими і зазви чай не філь т ру ють вмісту алго рит-
мічно. Вико рис тання WhatsApp у новин них цілях почи нає кон ку ру вати 
з рів нем Facebook на чис лен них ринках.

2. Тільки чверть рес пон ден тів вва жає, що соці альні мережі добре справ-
ля ються з від ді лен ням фак тів від вига док порів няно із 40 % у випадку 
з новин ними тра ди цій ними медіа. Дані свід чать, що корис ту вачі від чу-
ва ють, що поєд нання вірус них алго рит мів і від сут ності пра вил сприяє 
тому, що якість новин є низь кою, а фей кові новини швидко поши рю ються.

3. Майже тре тина вибірки стве р джує, що вони часто або іноді уни ка ють 
новин. У бага тьох випад ках це від бу ва ється тому, що новини можуть 
нега тивно впли нути на настрій людей. В інших випад ках це від бу ва ється 
тому, що люди не можуть бути впев нені в тому, що новини правдиві.

4. Є нові докази того, що новин ним брен дам може бути нелегко доби тися 
успіху на плат фор мах. В екс пе ри менті, у якому про во ди лося спо сте-
ре ження за понад 2 тис. рес пон ден тів у Вели кій Бри та нії, дос лід ники 
виявили, що хоча біль шість із них може зга дати, де саме вони знайшли 
новину (Facebook, Google тощо), однак менше поло вини можуть зга дати 
назву без по се ре д ньо новин ного бренда, коли вони перейшли на мате ріал 
через пошу кову сис тему (37 %) і в соці аль них мере жах (47 %).

5. Сто совно пов’я за них із цим роз ро бок спо сте рі га ється значне 
зрос тання кіль кості мобіль них агре га то рів новин, зок рема Apple News, 
а також Snapchat Discover для молод шої ауди то рії. Вико рис тання обох 
додат ків зросло вдвічі за остан ній рік.

6. Вір ту альні асис тенти, якими керу ють за допо мо гою голосу, такі 
як Amazon Echo, ста ють новою плат фор мою для новин, уже випе ре-
джа ючи смарт-го дин ники у США і Вели кій Бри та нії [16].
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Уза галь ню ючи, зазна чимо, що дже ре лом саме дос то вір ної інфор ма ції 
можуть слу жити інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти біб лі о тек, зок рема 
Служби інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади, Фонду Пре зи ден тів Укра їни та Наці о наль ної юри дич ної біб лі о -
теки НБУВ.

Лі те ра ту ра

1. Горо вий В. М. Наці о нальні інфор ма ційні про цеси в умо вах гло ба-
лі за ції : моног ра фія / В. М. Горо вий ; відп. ред. О. С. Они щенко ; НАН 
Укра їни, Нац. б-ка Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. – Київ, 2015. – 334 с.

2. Тен ден ції впливу гло баль ного інфор ма цій ного середо вища на соці о-
куль турну сферу Укра їни / [О. С. Они щенко, В. М. Горо вий, В. І. Попик 
та ін.] ; НАН Укра їни, Нац. б-ка Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. – Київ, 
2013. – 224 с.

3. Соці альні мережі як чин ник роз витку гро ма дянсь кого сус піль ства : 
[мо ног ра фія] / [О. С. Они щенко, В. М. Горо вий, В. І. Попик та ін.] ; НАН 
Укра їни, Нац. б-ка Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. – Київ, 2013. – 250 c.

4. Про блеми сус піль ної без пеки в про цесі роз витку соці аль них мереж : 
[мо ног ра фія] / [В. Попик (кер. про ек ту), В. Горо вий, О. Они щенко та ін.] ; 
НАН Укра їни, Нац. б-ка Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. – Київ, 2015. – 
202 c.

5. Горова С. В. Особа в інфор ма цій ному сус піль стві: виклики 
сьо го дення / С. В. Горова ; наук. ред. О. С. Они щенко ; НАН Укра їни, 
Нац. б-ка Ук ра їни ім. В. І. Вер надсь кого. – Київ, 2017. – 467 с.

6. Бон да ренко В. Біб лі о течне інтер нет-об с лу го ву вання: стан 
та перс пек тиви : [мо ног ра фія] / Вік то рія Бон да ренко ; наук. ред. 
Т. Гран чак ; НАН Укра їни, Нац. б-ка Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. – 
Київ, 2016. – 278 с.

7. Они щенко О. С. Біб лі о тека і «циф ро ве» поко ління: нова ситу а ція, 
нові форми роботи / О. С. Они щенко // Бібл. вісн. – 2016. – № 5. – С. 3–6.

8. Біб лі о тека май бу т нього [Елект рон ний ресурс]. – Режим дос тупу: 
http://www.nbuviap.gov.ua/index.php?option=com_content&view=
article&id=469 %3 Abiblioteka-majbutnogo&catid=8&Itemid=350. – Назва 
з екрана.

9. За два роки кіль кість інтер нет-ко рис ту ва чів в Укра їні зросла 

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 48



435

майже втричі [Елект рон ний ресурс]. – Режим дос тупу: http://zik.ua/
news/2017/08/20/za_dva_roky_kilkist_internetkorystuvachiv_v_ukraini_
zrosla_mayzhe_vtrychi_1153389. – Назва з екрана.

10. Кіль кість корис ту ва чів смарт фо нів в Укра їні зросла на 150 % 
[Елект рон ний ресурс]. – Режим дос тупу: https://www.epravda.com.ua/
news/2016/09/12/605197. – Назва з екрана.

11. Укра їна 38-ма в світі за кіль кістю корис ту ва чів смарт фо нів [Елект-
рон ний ресурс]. – Режим дос тупу: http://watcher.com.ua/2017/05/17/
ukrayina-38-ma-v-sviti-za-kilkistyu-korystuvachiv-smartfoniv. – Назва 
з екрана.

12. Чуп рина Л. А. Опе ра тивна інтер нет-ін фор ма ція як чин ник роз витку 
інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності біб лі о тек Укра їни (кінець XX – 
поча ток XXI ст.) : дис. … канд. наук із соц. кому ні ка цій : спец. 27.00.03 / 
Лео нід Анд рі йо вич Чуп рина ; Нац. б-ка Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого. – 
Київ, 2013.– 248 с.

13. Тере щенко І. Біб лі о тека і мобільні тех но ло гії: тен ден ції та мож ли-
вості [Елект рон ний ресурс] / І. Тере щенко // Наук. пр. Нац. б-ки 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого / НАН Укра їни, Нац. б-ка Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого, Асоц. б-к Укра їни. – Київ, 2015. – Вип. 41. – 
С. 560–572. – Режим дос тупу: http://nbuviap.gov.ua/images/naukprazi/41.
pdf. – Назва з екрана.

14. Струн гар В. В. Ста тис тич ний під хід до вивчення кому ні ка ції біб лі о-
 теки і корис ту вача через соці альні медіа [Елект рон ний ресурс]. – Режим 
дос тупу: http://seanewdim.com/uploads/3/4/5/1/34511564/strungar_v._v._
the_statistical_approach_to_studying_of_communication_of_library_and_
the_user_through_social_media.pdf. – Назва з екрана.

15. Тере щенко І. Біб лі о течні про дукти та пос луги в соці аль них медіа / 
І. Те ре щенко // Наук. пр. Нац. б-ки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого / НАН 
Укра їни, Нац. б-ка Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, Асоц. б-к Укра їни. – 
Київ, 2013. – Вип. 36. – С. 217–224.

16. Про фейки, полі тичну поля ри за цію та (не)до віру до медіа. 
Звіт-2017 Інсти туту Рой терз [Елект рон ний ресурс]. – Режим дос тупу: 
http://osvita.mediasapiens.ua/mediaprosvita/research/pro_feyki_politichnu_
polyarizatsiyu_ta_nedoviru_do_media_zvit2017_institutu_royterz. – Назва 
з екрана.

Ви роб ни ц т во біб лі о теч но-ін фор ма цій них про дук тів Ірина Тере щен ко



436

References

1. Horovyi, V. M. (2015) Natsionalni informatsiini protsesy v umovakh 
hlobalizatsii [National information processes in the conditions of global-
ization]. Kyiv [in Ukrainian].

2. Onyshchenko, O. S., Horovyi, V. M., Popyk, V. I. еt al. (2013). Tendentsii 
vplyvu hlobalnoho informatsiinoho seredovyshcha na sotsiokulturnu sferu 
Ukrainy [Trends in global information environment impact on socio-cultural 
sphere Ukraine]. Kyiv [in Ukrainian].

3. Onyshchenko, O. S., Horovyi V. M., Popyk V. I. еt al. (2013). Sotsialni 
merezhi yak chynnyk rozvytku hromadianskoho suspilstva [Social networks 
as a factor in the development of community-based society. Kyiv [in Ukrainian].

4. Popyk, V., Horovyi, V., Onyshchenko, O. еt al. (2015). Problemy 
suspilnoi bezpeky v protsesi rozvytku sotsialnykh merezh [The prob-
lem of social security in the development of social networks]. Kyiv [in 
Ukrainian].

5. Horova, S. V. (2017). Osoba v informatsiinomu suspilstvi: vyklyky 
sohodennia [A Person in the Information Society: Challenges of the Present]. 
Kyiv [in Ukrainian].

6. Bondarenko, V. (2016) Bibliotechne internet-obsluhovuvannia: stan 
ta perspektyvy [Library Internet service: present and prospects]. Kyiv 
[in Ukrainian].

7. Onyshchenko, O. S. (2016). Biblioteka i «tsyfrove» pokolinnia: nova 
sytuatsiia, novi formy roboty [Library and «digital» generation: new situation, 
new forms of work]. Bibliotechnyi visnyk – Library Bulletin, no 5, pp. 3–6 
[in Ukrainian].

8.  Biblioteka maibutnoho [Library of the Future]. nbuviap.gov.ua. Retrieved -
from http://www.nbuviap.gov.ua/index.php?option=com_content&view=
article&id=469 %3 Abiblioteka-majbutnogo&catid=8&Itemid=350 [in Ukrai-
nian].

9. Za dva roky kilkist internet-korystuvachiv v Ukraini zrosla maizhe 
vtrychi [For two years, the number of Internet users in Ukraine has increased 
almost threefold]. zik.ua. Retrieved from http://zik.ua/news/2017/08/20/
za_dva_roky_kilkist_internetkorystuvachiv_v_ukraini_zrosla_mayzhe_
vtrychi_1153389 [in Ukrainian].

10. Kilkist korystuvachiv smartfoniv v Ukraini zrosla na 150 % [Number 

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 48



437

of smartphone users in Ukraine increased by 150 %]. epravda.com.ua. 
Retrieved from https://www.epravda.com.ua/news/2016/09/12/605197 [in 
Ukrainian].

11. Ukraina 38-ma v sviti za kilkistiu korystuvachiv smartfoniv [Ukraine 
is 38 th in the world by the number of smartphone users]. watcher.com.ua. 
Retrieved from http://watcher.com.ua/2017/05/17/ukrayina-38-ma-v-sviti-za-
kilkistyu-korystuvachiv-smartfoniv [in Ukrainian].

12. Chupryna, L. A. (2013) Operatyvna internet-informatsiia yak chynnyk 
rozvytku informatsiino-analitychnoi diialnosti bibliotek Ukrainy (kinets 
XX – pochatok XXI st.) [Operational Internet information as a factor in the 
development of information and analytical libraries Ukraine (the end of XX – 
beginning of XXI century)]. Candidate’s thesis. Kyiv [in Ukrainian].

13. Tereshchenko, I. (2015). Biblioteka i mobilni tekhnolohii: tendentsii 
ta mozhlyvosti [Library and Mobile Technology: Trends and Opportunities]. 
Naukovi pratsi Natsionalnoi biblioteky Ukrainy imeni V. I. Vernadskoho – Trans-
actions of V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, issue 41, pp. 560–572. 
Retrieved from http://nbuviap.gov.ua/images/naukprazi/41.pdf [in Ukrainian].

14. Strunhar, V. V. Statystychnyi pidkhid do vyvchennia komunikatsii 
biblioteky i korystuvacha cherez sotsialni media [A statistical approach 
to studying communication between the library and the user through 
social media]. seanewdim.com. Retrieved from http://seanewdim.com/
uploads/3/4/5/1/34511564/strungar_v._v._the_statistical_approach_to_
studying_of_communication_of_library_and_the_user_through_social_media.
pdf [in Ukrainian].

15. Tereshchenko, I. (2013). Bibliotechni produkty ta posluhy v sotsi-
alnykh media [Library products and services in social media]. Naukovi prat-
si Natsionalnoi biblioteky Ukrainy imeni V. I. Vernadskoho – Transations of 
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, issue 36, pp. 217–224 [in 
Ukrainian].

16. Pro feiky, politychnu poliaryzatsiiu ta (ne)doviru do media. 
Zvit-2017 Instytutu Roiterz [About fake, political polarization and (not)trust 
in the media. Report-2017 of the Royers Institute]. osvita.mediasapiens.ua. 
Retrieved from http://osvita.mediasapiens.ua/mediaprosvita/research/pro_
feyki_politichnu_polyarizatsiyu_ta_nedoviru_do_media_zvit2017_institutu_
royterz [in Ukrainian].

Стаття над ійшла до редак ції 17.10.2017.

Ви роб ни ц т во біб лі о теч но-ін фор ма цій них про дук тів Ірина Тере щен ко



438

Iryna Tereshchenko,
Junior Researcher Associate,
V. I. Vernadsky Nаtional Library of Ukraine
Production of Library and Information Products in the Conditions of Global 
Informational Infl uences

The article deals with the questions of library service adaptation to users’ needs 
in the conditions of globalization and Internet technologies spreading. The demands 
of modern users are transformed. The basic requirements are: mobility, multimedia, 
online access, and effi  ciency. Creation of a «mobile society» contributes to signifi cant 
changes in the activity of libraries. Forms of libraries become more diverse.

The experience of information and analytical departments of the V. I. Vernadsky 
National Library of Ukraine inr production of electronic publications and provision 
of wide access to them is covered. In general, information and analytical products 
of libraries can serve as the source of the most reliable information.
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